

扫码
订阅

在江苏、浙江、安徽三省交界之地,宁杭、锡宜高速交会之处,活跃着一支“特别”的专职消防队:这支队伍队员年纪大,平均年龄36岁;基本全是本地人,在家门口却很少回家;“跨界”任务特别多,平均每年增援临近省市灭火救援20起;当过兵的特别多,17名队员中7人是退伍军人。据悉,宜兴市张渚专职消防队建队31年来,出警6200余起,已成为当地百姓和周边省份市民最信得过的人。近日,现代快报记者来到宜兴市张渚镇,实地探访了这支专职消防队。

金辰 陈敏



张渚专职消防队每年平均增援临近省市灭火救援任务20起 本版由张渚专职消防队供图

建队31年来,出警6200余起,他们是附近老百姓最信得过的人

张渚专职消防队:守护三省交界31年

年纪都很大 17名队员中有5人已年过半百

在大家的感觉中,20岁左右的小伙子有体力有冲劲,是灭火作战的主要力量,而张渚专职消防队却是一个特例:全队17名消防员,中队长舒顺生54岁,驾驶员王林海53岁、战斗员陈永祥52岁,50岁以上有5人,全队平均年龄36岁,是无锡消防系统中最“老”的一支队伍。

中队长舒顺生坦言,老队员灭火作战经验丰富,面对大型灾害事

故冷静笃定,各类战术战法能熟练运用。

有一次,全队参与扑救一场工棚火灾,因报警时间较晚,等到场时大火已持续燃烧两个小时,凭借火情侦察和作战经验,舒顺生判断工棚钢结构因长时间燃烧已出现“蠕变”,随时可能坍塌。在得知人员已全部疏散完毕后,他当机立断要求内攻人员和疏散物资人员全

部撤出工棚。

“就在人员全部撤离的那一刻,工棚随即坍塌,幸亏撤离及时,才未造成人员伤亡。”舒顺生告诉记者,除了经验,体力能否跟上,也是检验消防员素质的关键。以王林海为例,53岁的他至今仍保持着三千米跑“12分50秒”、单杠引体向上30个的全队最好成绩,带着全队“活力满满”。

全是当地人 守在家门口却不能回家过年



消防训练现场

“17名队员都是本地人,这跟其他消防队比也有些特别,是优势。”舒顺生告诉记者,队员们个个都是“活地图”,对辖区情况都能做到“一口清”,接警后,第一时间就能迅速反应,快速出动,第一时间到达现场,尽可能保护人民群众生命财产安全,减少百姓的损失。

舒顺生告诉记者,虽名为张渚专职消防队,但却承担着宜兴市张渚镇、太华镇、西渚镇三个镇336.6平方公里辖区内的各类火灾扑救及各类突发事件的应急处置、隐患排查等任务,“辖区内还有大片的宜南山区,道路复杂,走错一个路

口常常就是十几分钟,所以熟悉地形、路况等极其重要。”

虽然都是本地人,队员却几乎很难顾家,有时连回家过年都显得奢侈。入队后,舒顺生从没在家过一个春节,都是和队员一起过年。说是过年,其实就是奔波各个火警现场。2012年除夕让舒顺生记忆深刻,“当天队里一共接了13个火警,一天都没停歇一刻。”

舒顺生直言:“消防队伍有特殊的值班执勤制度,一旦上岗必须24小时待命,寻常人下班以后可以和家人共聚,我们必须为乡亲们站好岗、守好夜。”



队员们合影的资料照片



父子俩“消防接力”被传为佳话

“跨界”任务特别多 平均每年要增援临近省市20起

张渚镇位于江苏、浙江、安徽三省交界,张渚专职队在担负本辖区日常灭火救援任务基础上,还参与大量的跨省区重大灾情处置,是无锡消防系统承担“跨界”任务最多、跨区域增援最频繁的专职消防队。

“我们地理位置特殊,个别边远地区走两步就到达其他省份,跨省执行任务是我们的家常便饭。”舒顺生对此早已习以为常,“有时候明知道那已经不是我们的辖区,但我们还是得上啊,消防工作有地域之别,老百姓可都是活生生的人啊。”

2010年,张渚专职队接到报警,临近江皖省界一家地板厂发生火灾。从地理位置上讲更靠近安徽广德,距离张渚镇较远。但舒顺生还是不放心,第一时间与安徽广德消防部门取得联系,告知广德消防,一旦有需要随时听候差遣。

没想到,一句客套话在两个小时后竟然一语成谶。“舒队长,我们需要你们的协助。”接到增援电话后,张渚专职队第一时间赶到了现场。起火的是一处钢结构厂房,附近不仅有成品和原料仓库,更有

一处重达50吨的油包。

尽管当地消防部门拼命处置,但大火仍有蔓延趋势。根据现场情况,经验丰富的舒顺生立即与现场指挥员交换了意见,形成了处置方案:由张渚专职队负责在起火厂房附近构建水枪阵地,将起火点与成品、原料仓库以及油包隔离。经过6个多小时的连续作战,大火终于被成功扑灭。

据不完全统计,张渚专职队每年平均增援临近省市灭火救援任务20起。

当兵的特别多 队伍中有7名退伍军人

据现代快报记者了解,17个队员当中,有7个曾当过兵,是退伍军人,这也是这支消防队的一大特点。据舒顺生自己说,因为当过兵,所以有强烈的责任和担当意识,能吃苦、能作战、能坚持,关键时刻绝掉链子!

1997年入队的王林海,就是其中之一。他从事消防救援工作22年,平日里,老王除了担任消防车司机值班备勤外,还要负责整个中队的后勤工作,买菜做饭、修剪绿化等工作都要他来做。前些年,他被肠癌困扰,不得不接受手术。

当大家都以为这名功勋老将即将告别消防事业时,他竟然回归了。仅在术后休养了半年,王林海就回到了中队,继续操起他的老本行。

“老王,这可是癌症啊!你又不是铁打的。”队友们纷纷劝慰王林海。

王林海一归队就返回了训练场,用自己的努力很快恢复了自己的体能。“我就是个兵,让我离开了消防,啥也干不了。早点回来多参加灭火和训练,或许还能有助于恢复呢。”王林海憨憨地说。而且,他不仅自己回来了,还带来了自己的儿子王利欢,父子俩的“消防接力”也成为佳话。

对于这样一支来自身边的专职消防队伍,当地政府部门也十分支持,多年来一直给予关爱帮助。而更感谢他们的,是当地和周边临近省市的普通老百姓。每每说起这群既普通又不平凡的人民生命财产安全“守护者”,许多群众用了一个共同的词:平民英雄!